# 首部市 级基层公共卫生服务法规实施一年多以来

在地处四明山 深处的龙观乡磻溪 村,80岁的李奶 奶不再为量一次血 压、配一盒降压药 而发愁。每月20 日,那辆熟悉的 " 高 山 巡 回 医 疗 车"都会准时出现 在村老年活动中心 门口,龙观乡卫生 院医疗团队携带便 携式医疗设备,上 门为村民服务。

"医生到家门 口送服务,真是暖 心又方便!"村里 的老人说。这正是 《宁波市基层公共 卫生服务条例》 (简称《条例》) 实施一年多以来, 宁波市民的真切体

这样的改变已 遍布宁波城乡: 今 年宁波拟新(改、 扩)建123家村级 医疗卫生机构,本 月底前全部投入使 用; 2024年起, 在山区海岛规范设 置112个巡回诊疗 点,定时、定点、 定人将医疗服务送 到居民家门口;新 建一批乡镇急救站 点,全市院前急救 平均反应时间大幅 缩短……

《宁波市基层 公共卫生服务条 例》这一全国首部 市级基层公共卫生 服务法规,正从纸 面走向现实,深刻 改变着宁波的健康 民生图景。

记者陈敏 实习生 赖思嘉 文/摄



鄞州区21家基层医疗机构都设置有CT。



关于西河街(新芝路-卖鱼路)施工期间交通管制的公告

为保障海曙区新芝望府周边低洼地改造工程的顺 利推进,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第 三十九条的有关规定,决定2025年10月28日至2026 年6月30日,对西河街(新芝路-卖鱼路)进行半幅 封闭施工,施工期间禁止机动车由西往东通行,受限 车辆可通过中山西路、西湾路等道路绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合 现场交通管理人员指挥, 遵照现场交通标志指示通

特此公告。

2025年10月16日

龙观乡卫生院

医生进村送服务。

# 医院學警务 HENGJIE TOWN HEALTH CENTER HAISHU DISTRICT

海曙区横街镇卫生院新大楼。

### 部法规 回应群众最真实的呼声

基层医疗机构人员严重老 化、短缺,一直是乡村医疗卫生 面临的一个全国性难题。基层公 共卫生服务要怎么建、怎么管, 才能更好地守护老百姓的健 康?如何补足基层公共卫生服 务的短板, 更好地保障人民生 命健康?早在几年前,我市就 针对基层公共卫生服务开展了立 法调研。结果显示: 75.3%的居 民需要居家护理、安宁疗护等, 70.1%的居民需要急救服务, 58.9%的居民需要疾病预防等健 康咨询服务,83%的居民需要家 庭医生……

这些数字背后,是群众对 "在家门口看好病"的朴素愿望。 经省人大常委会批准,2024 年7月1日,《宁波市基层公共卫

生服务条例》正式颁布并施行。 《条例》针对基层公共卫生 服务面临的难点、堵点,从立法 层面加以解决。突出"全生命周 期"的特点,对社会关注、群众 关切的"一老一小"等热点问题 进行回应,确保群众在家门口就 能实现就医; 为在基层留住更多 健康"守门人",作出"支持区 (县、市) 对招聘引进的医疗卫

生人员实行县管乡用、乡聘村

用"等特别规定;还要求市县人 民政府将基层公共卫生服务经费 纳入财政预算

《条例》施行以来,我市不 断出台、完善配套政策。

《宁波市贯彻落实〈浙江省 加快推进全省乡村医疗卫生体系 高质量发展的实施方案〉重点任 务清单》,明确构建整合型县域 医疗卫生服务体系、地方政府新 增财力优先向乡村医疗卫生领域 倾斜等四大方面17项任务。

《宁波市统筹加强农村医疗 力量保障行动方案》明确,2024 年起,按每住院床位0.7人的标 准增核基层医务人员编制近3000

《宁波市基层医疗卫生服务 能力提升专项资金管理办法》 (2025-2027) 明确,设立市级财 政专项资金, 主要用于提升基层 医疗卫生机构服务能力和增加基 层医疗卫生资源供给。

"这意味着宁波市基本公共 卫生服务实施有了法规护航,对 落实'以基层为重点'的新时期 卫生工作方针,全方位、全周期 保障人民群众生命健康具有重大 意义。"国家卫生健康委卫生发 展研究中心研究员秦江梅说。

### 守护群众最切身的健康 织密医网

看病方便了,急救快了,服 务更暖心了——这是《条例》实 施以来,宁波老百姓的普遍感

"血糖随时测,中医理疗也 能做,以前要到大医院才能配的 药,现在村卫生室就能配到。' 前日清晨,在鄞州区塘溪镇上周 村卫生室,78岁的周大伯边做理 疗边感慨。

这家经过改扩建的村卫生室 今年6月投入使用,白墙黛瓦、 宽敞明亮, 诊室、治疗室、药 房、中医理疗室等一应俱全。得 益于《条例》对完善基层网络布 局的促进作用,这样的变化正发 生在宁波各个角落。

"4年来,我们新建或改建了 241家村级医疗卫生机构,今年 还有123家正在推进,本月底将 全部投用。"市卫健委相关负责

为填补服务空白, 方便群众 看病就医,2024年起,我市全面 启动常住人口千人以上无村卫生 室空白点建设工作, 共摸排空白 点62个并进行新增填补,在山 区海岛规范设置112个巡回诊疗 点,定时、定点、定人将医疗服 务送到居民家门口。

日前,在鄞州区东钱湖镇中 心卫生院的星级急诊科室里, 医 生正通过远程系统与上级医院专 家一起为一名胸痛患者进行联合 会诊。"基层急诊能力今非昔 比,老百姓更愿意就近来这 里。"该卫生院主任感慨。

这种底气的背后是有数据支 撑:全市137家基层急诊科室完 成星级化建设; 乡镇急救站点增

至159个,使得全市院前急救平 均反应时间从10分57秒大幅缩 短至9分10秒;建成市级基层特 色科室110个,极大提升了基层 医疗水平。

与此同时,在江北区外滩街 道社区卫生服务中心的慢性病一 体化门诊, 糖尿病患者张阿姨在 同一个诊区内就完成了看医生、 健康教育和并发症筛查。"以前 得跑好几个科室,现在一站式搞 定,太方便了!"张阿姨说。目 前,这样的慢性病一体化门诊, 在宁波已实现基层医疗卫生机构 全覆盖,成为居民身边的"健康

《条例》的实施,不仅让服 务"触手可及", 更让关怀"无 微不至"

前日上午,在设于鄞州区钱

湖人家居家养老中心内的东钱湖 镇医康养护综合服务中心, 医护 人员正陪着老人做康复训练。这 样的场景在宁波随处可见。

目前,全市共有医养结合机 构61家,通过养中设医、医中 设养、医养合作和嵌入式服务等 多元化模式,推动医疗服务覆盖 所有养老机构。2024年,鄞州区 成功创建全国首批医养结合示范 区。

从生命起点到终点,关怀无 处不在。孕产妇关键健康指标持 续保持在97%以上高位,新生儿 疾病筛查率接近100%,为孩子 的健康人生筑牢起点;覆盖所有 区(县、市)的安宁疗护服务, 让生命的终章充满温情与尊严, 目前全市已培养专业医护人员 600余人。

### 大学生村医注入青春活力 扎根基层

加運多

"我选择回大岚镇柿林村卫 生室工作,以后会重点关注中医 适宜技术的发展方向,希望为家 乡人民的健康保驾护航。"正在 宁波大学附属阳明医院助理全 科基地接受培训的吕程烨, 对自 己即将到来的村医生涯充满期 待。

吕程烨是余姚市2022年首 批招收的大学生村医之一。今年 6月, 余姚招收的首批19名大学 生村医委培生毕业了,其中6人 扎根四明山,目前正在接受规 培。

村医招不进、留不住,人员 严重老化、短缺——为解决这一 全国性难题,留住更多健康"守 门人",《条例》针对基层医疗卫 生机构的服务人员保障作出了特 别规定,如"支持农村定向医学 生培养工作,对定向培养的医学 生落实补助,做好就业安置及履 约管理。""适当提高基层医疗卫 生机构的中高级专业技术岗位比 例。""保障基层医疗卫生人员薪 酬水平与县域医共体内部其他同 等医疗卫生人员薪酬水平相衔 接,在职称评定、职业发展、人

才项目、评奖评优等方面给予扶 持、倾斜。'

在鄞州区姜山镇联荣村,村 医汪俊正在为一名大妈量血压。 这位已在基层坚守了13年的村 医开心地说,《条例》的出台让 基层医务人员看到了政府对他们 的重视, 也让他们看到了自身的 价值,相信越来越多的医学毕业 生将投身农村,用青春守护基层 医疗的"最后一公里"。

"去年,我们代表浙江省又 一次拿到了国家基本公卫项目考 核全国第一。"宁波市卫健委交 出了一份亮眼成绩单,"但我们 更看重的,是每一个宁波市民实 实在在的获得感。《条例》的实 施,让'在宁波,享健康'成为 每个人触手可及的幸福。

回望这一年,宁波以法治之 力,推动医疗卫生资源下沉,城 乡之间的健康差距正在缩小。遍 布城乡的"健康守护站"、不断 提速的急救网络、深入家庭的健 康管理、覆盖全周期的温情关 怀,共同勾勒出一幅"人人享 有、公平可及"的基层医疗新图 景。

# 2024中国乡镇卫生院500强揭晓

# 宁波16家上榜 鄞州两家医院跻身全国十强

本报讯 (记者陈敏 实习 生赖思嘉 通讯员方素莹)记 者昨日从相关部门获悉,2024 中国乡镇卫生院500强榜单发 布。我市表现亮眼,共有16家 乡镇卫生院上榜。其中,鄞州区 姜山镇中心卫生院与鄞州区东钱 湖镇中心卫生院分别位列全国第 四与第十。

该榜单由独立第三方机构 "千镇千院发展研究 Pro"研 发,评选基于国家卫健委"优 质服务基层行"达标的7321家 单位数据库,最终对5216个有 效样本进行综合分析。评价体 系突破传统,在资源配置、医 疗技术、运营管理三大维度 外,创新融入党建引领、数智 化建设与医防融合三大特色维 度,构建涵盖12个一级指标、 41个二级指标、89个三级指标 的评价体系,科学遴选出全国 500家乡镇卫生院。

基层医疗卫生机构是守护 群众健康的首道防线。近年 来,我市以提升服务能力、改善

就医体验为核心,推动基层医疗 工作持续深化。通过多年努力, 不仅建成110个市级基层特色专 科,部分机构已能开展高难度手 术,服务能力显著增强。

在国家级和省级的"考 场"上,宁波基本公共卫生服 务同样成绩斐然。我市先后6次 代表浙江省参加国家基本公共 卫生服务项目绩效评价, 取得 了5次第一、一次第二的优异成 绩,在省级评价中也始终位居 全省前列。

## (2025年第97号)

宁波市公安局交通管理支队